



C1

去年十一长假到了，我和爱人老陈又开启了长途旅行，这次的线路是陕西北部和山西东南部。汽车行进了五个多小时，终于到了绥德县。绥德的好，超出了我的想象。街上的乡土气息很浓厚，碰见一家举办婚礼的，在酒店门口竖起拱形气柱，大红的喜字张贴得很显眼。餐厅门口除了众多贺喜的亲朋好友外，还有吹唢呐的、敲锣打鼓的，声音震耳欲聋，喜庆气氛感染着每一个过往的人，我感觉中国老百姓的生活就是这样，脚踏实地喜气洋洋。

我们直接导航绥德地委旧址。抗战时期，绥德地委管辖六个县，那个时候人口就达到52万。1944年秋，时任绥德地委书记的习仲勋同志在绥德地区司法工作会议上提出了“把屁股端端正正地坐在老百姓这一面”，不当“官”和“老爷”。他说，我们“既是为老百姓服务，就应该站在老百姓中间，万不能站在老百姓头上”。这一工作原则，习仲勋同志坚持和践行了一辈子。

我们去了四个地方，深刻感悟体会老一辈革命家经历的烽火岁月。我们先到了郝家桥村。郝家桥村是绥德地委在抗战时期的一个模范村，1944年获陕甘宁边区“农村楷模”称号。1939年开始的大生产运动，郝家桥与南泥湾一样，都是大生产运动的先进地区。郝家桥村出了劳动英雄刘玉厚，至今在绥德仍然流传着“村村学习郝家桥、人人学习刘玉厚”的美谈。

我们先参观了老一辈革命家习仲勋同志的故居，是1943年至1945年，习仲勋同志担任绥德地委书记时居住的地方。期间，他利用一个月的时间到郝家桥村蹲点调研，写出了多篇对促进大生产运动有极大作用的调研报告。正是在绥德担任地委书记的时候，习仲勋认识了夫人齐心，并在1944年6月结婚。当时，齐心同志是抗大学生，后转入绥德师范学习，两次被委派到郝家桥驻村工作，与房东和村民建立了纯朴深厚的友谊。

我们去看了一下刘玉厚故居。两孔窑洞的墙上挂了一些老照片，有习仲勋、齐心同志的结婚照，还有2000年齐心同志回郝家桥村看望当地老百姓的照片，人们的笑容都流淌着浓浓的乡情，让我读懂了老一辈革命家与人民群众风雨同舟、心心相连的深情。

C2

今天天气非常好，我们的心情也很愉悦。山西这几年不断加大污染防治力度，但作为煤炭能源大省，跟沿海城市相比，缺少了蓝天白云、风和日丽，缺少了泾渭分明、清清爽爽。

我们进入洪洞县，快到大槐树了。这里是中华民族的发源地之一，也是华夏儿女的根，到这里可以寻根问祖。前往大槐树的路上，车辆多了起来，川流不息的，大家都奔着一个方向前进，心情是一样的，都想知道我是从哪里来的？

参观大槐树寻根祭祖园，对中华文化有了进一步了解。以前听京剧《苏三起解》中“苏三离开了洪洞县……”这一段时，具体不知道什么原因，现在明白了。元末战争期间，兵荒马乱，加上自然灾害等原因，使得中原地区人口骤减。从明太祖朱元璋开始，为了发展经济，对人口密集的山西进行人员疏散，把山西原住民派往18个省，其中就有宁夏，还有我的老家河北，这是中华民族最早、最大的一次移民潮。当时，没有人愿意背井离乡，为了以后能够认祖归宗，有人把家里仅有的一口锅砸了，兄弟几人每人拿一块碎片作为相认凭证；有的怀揣一把故土、折下一个树枝，把深深的思乡之情、桑梓之情寄托其中，留在记忆深处。听说从洪洞县大槐树出去的人有一个特征，就是脚的小拇指盖分两叉，老陈的脚就是这样，所以他四姑说，他们老家是洪洞县大槐树。“问我祖先在何处，山西洪洞大槐树”。从某种意义上讲，大槐树是华夏根祖圣地之一，也是我们的幸福老家。

C3

从洪洞县大槐树出来，已经是下午4点多了。坐在车上，我不由得想起了昨晚上住宿的事儿。因为是两个人出来，觉得人少可以随意去玩，不需要提前谋划线路和住宿，没想到好了伤疤忘了疼。从郝家桥返往绥德县城已经是晚上6点多了，不由得有些着急。一路上，老陈一边开车一边指挥我从携程查酒店，用手机查询，新手操刀，不知从哪下手？老陈教了一路，说了一路，让我成长了一大截，这种高压下的短平快式教学还是很有效的，当晚我就可以独立订房子了。

晚上订房的事给了我们深刻的教训，节假日是商家盈利的好机会，很多店家都随意抬高房价，对顾客来说住宿是刚需，对商家来说抓住机会就要多挣点。我们到了宾馆后，服务员说没房，让退单。携程的工作人员还是很负责的，立马打电话问怎么回事儿？因为根据协议，这种情况属于违约，需要宾馆补差价。后来在携程人员的帮助下，宾馆给我们找了一间房，携程还返了我们17元现金，事情得到圆满解决。

住下后，老陈说，市场真厉害，宾馆有房，不愿意给线上的客人，目的是想利用节假日囤房涨价。携程为了留住消费者，给点退款，吸引你下次还通过携程订房。总的来说，市场竞争是残酷的，但是随着普法宣传的深入，人们遵规守法的意识普遍提高，这件小事让我看到了社会的发展和进步。大浪淘沙，适者生存，与时俱进对个人、集体来说，都是需要终身修炼的课题。



## 晋陕纪行

◎未归



C4

的农民放下镰刀，人人都可以当画家。

刚刚结束的山西省第七次旅游发展大会就是在长治壶关八泉峡举行的。长治人民形成了共识，就是推动壶关全域旅游发展，打造著名生态旅游目的地。一路走来，彩旗飘扬，浓浓的氛围已经深刻留在我的记忆里，这种大力度宣传是深入人心的。他们的宣传词也写得好，说的都是老百姓喜闻乐见、耳熟能详的话语，比如“千里太行山，美景在壶关”，比如“创建文明城市就是集体面貌、集体行动、集体语言、集体表情的集中体现”，比如“壶关是美丽山水的价值标签”，比如“与你相遇是我今生最美的邂逅”……这么美的句子是可以与太行山大峡谷媲美的。

C5

八泉峡被誉为“太行第一雄关”，到此一游，感觉真是名副其实。从游客服务中心到八泉峡，走了约一个小时，我们看到工作人员，他用手比划着让我们的车停到了指定的位置。作为最后几名乘客，我们搭上了免费的公交车往景区走，一路上看到几个停车场，车都是满满的，不由地感叹：中国老百姓确实富起来了！

进入景区，我们首先穿过了一个长长的走廊，在这个时空隧道里，让我们看到了太行山大峡谷美妙绝伦之处。墙上的每幅照片，地上看的、水中游的、天上观的、云中行的，让我们领略了大自然的鬼斧神工。八泉峡是太行山峡谷面积最大、景点最多、最好玩的地方，山岩鳞次栉比，山体像被剑劈刀砍出来的，直上直下奇险无比。我们走在峡谷观天，就像“井底之蛙”。

八泉峡长11公里，有300多处泉眼，瀑布30多条，千姿百态的山石，绿浪滔天的林海，潺潺流淌的泉水，清澈见底的池塘，将北方山川的阳刚和江南水乡的秀丽

完美地融合为一体，真是美不胜收，让人叹为观止。

三个多小时的游玩，我们乘坐游船游览了峡谷最美的地段，最后乘坐索道，像腾云驾雾一般俯视峡谷，百里绿浪尽收眼底，到处都是美景。八泉峡索道是国内唯一的拐弯索道，行驶了25分钟，老陈说：“就像坐了一趟飞机，从银川到固原了。”坐索道时，老陈跟河南游客唠嗑，羡慕这对年轻夫妻有一双儿女，好福气啊！

从索道下来，我们乘坐“空中巴士”来到景点中心位置，准备再乘电梯直下，此处也有一个好听的名字——“空中之城”。水、陆、空立体的旅游体验令人陶醉，让人流连忘返。太行山大峡谷不愧是5A级旅游景区，北方旅游景点中的翘楚，这里集中了国家森林公园、国家地质公园、中国最美十大峡谷、中国攀岩基地、山西省风景名胜区等佳名。离开景区时，我最想说的是，朋友们，有机会就快到太行山大峡谷旅游来吧！您一定会有不虚此行的同感，一定会从中得到收获。

C6

时间过得真快，五天的行程已经过去了三天，今天是本次旅行的第四天。

今天我们的目的地是去黄崖洞兵工厂。与以前去过的很多红色景区一样，进入山口，首先映入眼帘的是红底白字的人党誓词：我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……到了这里，首先听到的是激情澎湃的人党宣誓声浪，不论是新党员入党宣誓，还是老党员重温誓词，一批一批怀揣坚定理想信念的先进分子到底色最鲜红的地方宣誓，怀着坚定的决心，表达对中国共产党的忠诚。

今天的雨下得真大，每个山岩缝隙里的雨水都倾盆而下、奔流如注，雨中的岩壁高冷、陡峭、挺拔、雄伟，别有一番风情。上山的路是随山形自然开凿而成，雨水的冲刷让脚下石材特别干净，边界十分清晰，沿途的房子也是就地取材，用石头垒起来的，家家户户屋顶上都盖着薄薄的石板片。

以前看黄河大合唱，听到的是黄河在咆哮，现在听到的是山流在怒吼。黄崖洞兵工厂坐落在水窑山上，因石洞名叫“黄崖洞”而

得名。黄崖洞兵工厂有着光荣的革命历史。1939年，党中央决定在太行山区建立一个兵工厂，黄崖洞兵工厂由此诞生。黄崖洞兵工厂的发展壮大，让日寇十分惊恐，他们多次发动偷袭、强攻，最著名的一次，就是1941年的黄崖洞保卫战。英勇的八路军战士经过八个昼夜的激烈战斗，取得了敌我伤亡六比一的辉煌战绩。曾经的硝烟已成为历史，昔日的黄崖洞已变成旅游胜地。黄崖洞作为发扬革命传统，赓续红色基因的文化旅游区，当地党委政府高度重视、深度挖掘、精准打造，红色故事越讲越好、越传越远。黄崖洞景区大门口道路两旁有许多让我们感动的诗句：“为什么战旗美如画？英雄的鲜血染红了她，为什么大地春常在？英雄的生命开鲜花。”只要你踏入这片红色热土，黄崖洞的红色之美就会扑面而来，比比皆是，令人应接不暇。这里不需要你去发现，只需要你睁大双眼去欣赏，这种欣赏就是自觉的行动，推动着你、激励着你、鼓舞着你——不忘初心、牢记使命、砥砺前行、接续奋斗。

C7

清晨醒来，我想到的第一件事，就是再行进500多公里就可以回到自己的家乡了。盘点这次旅行，总的感受是，“放飞的是心情，收获的是幸福。”这种幸福是来自于对祖国大好河山的向往和热爱，来自于回归自然的返璞归真。

上班族利用小长假出来旅行，总会留下许多遗憾，来也匆匆、去也匆匆，总是在赶路，感觉时间过得很快。我们一路走过了绥德、临汾、长治、吕梁，城市长得什么样子，没有时间仔细端详。出来第三天，开始阴雨不断，雨时大时小，满眼的青草和树木都是郁郁葱葱的。雨水的浇灌让每一座城市都更加灵动、更有灵魂、更显生机活力。这几天总想起母亲“饱带干粮、热带衣裳”的嘱托，也体会到了不听老人的话、自己要吃亏的现实。这次出行没做什么准备，背上行囊就出发，除了遇到住宿难、住宿贵的问题，就餐难、饭菜质量低的问题，还有生物钟紊乱、作息时间不规律等问题的出现。幸好出发时，姐姐大清早给我们送了几块月饼，平时对几块月饼会不屑一顾，这次路上却被我们一扫而光。

从吕梁出来到一个岔口，看见了碛口古镇指示牌，灵机一动就往这个方向走，只顾高兴，没想到危险就在眼前。在一个十字路口，两辆大货车横堵马路，旁边留着一个窄口过车，瓢泼大雨将路边的排水沟淹没，包括我们的车在内的几辆车前赴后继地遭遇一个前轮悬空的恶运。险象环生过后，因为前面有塌方，只能往回走。天气的险恶不仅使人更加小心驾驶，也锻炼了心智，增长了才干。这次车险考验启示我们，长途跋涉一定要做足功课，按计划行事，对各种可能出现的困难和问题要有见微知著的警觉，要提前做好预防风



晋陕风光

